

Lévai Újság



gazdasági, kulturális és kritikai hetilap

II. ÉVFOLYAM, 37. SZÁM

1935 SZEPTEMBER 4. SZERDA

ÁRA 80 FILLÉR

A lévai Gyöngyösbokréta diadala

1935 szeptember 1. Dátum, amely határkövet jelent a szlovenszói magyar történelemben, amely ünnepélyes magasztosult és mindnyájunknak kötelessége emlékeztetésében megőrizni. A lévai Gyöngyösbokréta a szlovenszói magyar nép közös ünnepe, a falu kulturájának ünneplése volt. — Ragyogó napsütésre ébredtünk vasárnap. Mintha az ideai fukar nyár mind a mai napra tartogatna volna pazar sugarait, hogy melegséggel varázsoljon mindenhová és mindenkibe. Forró hangulat uralkodott az egész ünnepen, igazi testvéri szeretetben ünnepelt egymás mellett arisztokrata, földesúr, egyszerű földműves, kereskedő, iparos, munkás egyaránt; elegáns hölgyek, szálas parasztfiúkkal, pantalós urak sokrétű szoknyába öltözött lányokkal táncoltak testvéri örömmel, kora estétől hajnali hangszóig.

★

Az ünnepélyt Porubszky képviselő nyitotta meg, meggyőző szónoklatában kiemelte, hogy a szlovenszói magarság kérdése azonos a magyar paraszti existenciájával, ma már ez az igazi nemzetfenntartó elem tömegre és intenzitásra nézve egyaránt. A beszéd befejezésekor már több mint 8000 ember szorongott a hatalmas nézőtérre, amely szűknek bizonyult a még egyre özönlő közönség befogadására. A legoptimistább számítások is megdőltek, mert a lévai Gyöngyösbokréta varázereje közel 10.000 embert vonzott magához. A magyarokon kívül nagy számban jelentek meg szlovákok és csehek, valamint a környék előkelőségeivel Póstyéből autókáron franciák, angolok, hollandusok érkeztek a nagy látványosság megtekintésére. Ott láttuk Nyitra, Komárom, Ipolyság és környékének minden számottevő családját. A jelenlévők közül a következők nevét sikerült feljegyezni Nyitra környékéről: Leidenfroszt, Seberl, Petrichovics, Dr. Staub, Fratrís, Rolfesz, Janák és Gyürky családokat. Az ipolyvölgyiek közül: Somogyiék, Somssichék, Törökék, Salkovszkyék és azonkívül sokan mások: Révayék, Festyék, Jarossék, Kosztolányiék, Majláthék, Forgács Balázs egy skót ur M. Bukhenen társaságában jelent meg. A hatóság részéről Dr. Zosták András, kerületi főnök és Lesko közigazg. biztos, valamint Kottek Ferenc jelentek meg.

A törvényhozók közül Csomor István, Dr. Ravasz Viktor, Petrašek Ágoston, Schulcz Ignác és mások jöttek el, úgy hogy Szlovenszónak minden pártárvnyalata képviselve volt. És így van ez rendjén.

Maga az ünnepe a fehérruhás izzai lányok énekével kezdődött, akiknek finom sopránja az előadott sok eredetiségről tanuskodó dalok minden szépségét érzékeltetni tudta. Az ógyalalai kukoricafosztást mutattak be, teljes biztonsággal mozogtak a színpadon és mutatványszámukba harmonikusan

illeszkedett bele az ősi tehetségük Kaszás Ferenc tréfás elbeszélése. A szép ógyallai lányoknak nagy sikere volt az előadást követő táncnál is. A komáromszentpéteriek lakodalmas jelenete bizonyosságot tett arról, hogy nemcsak a fiatalok, hanem az öregek is milyen kitűnően tudnak táncolni. Amikor a martosiak léptek a pódiumra felső csoportjuk működésbe hozta a fényképezőgépeket és tizes táncuk alatt csak úgy rengelt a dohogó. A komáromvidéki bemutatók után a nyitra-völgyi palócszöveget mutatta be ősi szokásait, táncok, dalok, felköszöntők kíséretében. A nyitraegerszegiek Lencz György parasztruhába öltözött kánortanító vezette és a hatóság mulatványokat a közönség zúgó tapsal fogadta. A pódiumon felállított eredeti mennyasszonyi ágy valóságos látványosság volt és a széleszótogott lakodalmi kalácsból még az angolok és franciák is jóízűen falatoztak. Nagycétényiek felköszöntői, díkciói szintén nagy sikert arattak. Különösen lévai párbeszédük nevelte meg a tömeget, tréfasan emlékeztetve meg a szármalms lévai keramitrl.

Azután az ipolyvölgyi Gyöngyösbokréta következett a Nagycsalomja község bearatási jelenete, Lukanénye eredeti zabtánc, dudaszó mellett. Szécsénkének küldöttel festői látványt mutattak, a férfiak vörös mellényben, a lányok színes szoknyákban. Ez a jelenet volt a leghatásosabban inszenálva és a közönség a nagyszerű táncokat meg is ismételtette. A csábiak palóclakodalmi részletei tele vannak poétizmussal és szokásaik a népi művészet megható visszafükröződése. Nem telik dicsőséző jelzőkből külön az ipolyvíkieknek és kéméndieknek, elégedjenek meg azzal, hogy a közönség délután 2 órától késő estig feszült figyelemmel nézte és hallgatta a nagyszerű színjátékot és hogy ez a figyelem el nem lankadt, nagy részben az ő érdemük, — mint utolsó szereplők. Az ünnepély méltó befejezése volt a Horváth Dezső vezénylete alatt működő 80 tagu bényi dalárda, akik világvárosi nivórol tanuskodó énekükkel a közönség tapsain kívül a hozzáértők elismerését is kiérdemelték.

Dr. Korpás László kitűnő szellemes bemonadónak bizonyult, külön dicséretet érdemel.

A bemutatók után a Gyöngyösbokréta tovább folytatódott, az emberek önteledezen adták át magukat a nagyszerű hangulatnak, a zenekarok alig győzték huzni a sok csodást. A gyönyörű éjszakában messze hallatszott a Gyöngyösbokréta örömenéje és mindenki, aki ott volt, egy élménnyel gazdagabban tért vissza az ünnepből a hétköznapba, de magával vitte annak emlékét és tanuságát azt, hogy: A legszébb Gyöngyösbokréta: „a megértő testvéri szeretet.” A lévai pedig az volt!

— r — r — r

Schubert Tódor, az SZMKE lévai líókjának elnöke a Szlovenszók szerte ismert kulturkoriteus alkotó munkája külön fejezetet érdemel. Az ő eszméje a lévai Gyöngyösbokréta és az ő agilitásának köszönhető ennek megvalósítása. Az a nobilis nagyvonalúság, amely pártok fölötti politikamentes kultúrunkat akar Szlovenszón megvalósítani, hatalmas mű, amelynek kiépítésénél mindnyájunk segítségére számíthat. A lévai Gyöngyösbokréta és Schubert Tódor neve elválaszthatatlan egymástól. Emberfeletti munkát végzett a rendezőség is, akik minden lehetőt elkövettek, hogy Lévan még soha együtt nem látott nézőközönség igényeit kielégítsék. Ez nagyjából sikerült is. Az ünnepély, amely közel tízezer ember vett részt, különösebb zavaró incidens nélkül zajlott le.

★

A város belső képe délelőtt a megszokott, látni ugyan egy-két idegent és az ide-oda záguldozó biciklis cserkészek jelzik, hogy valami készülöben van. Annál nagyobb a sürgés-forgás az LTE pályán, ahol a rendezőség Horátsik Pál vezetésével az utolsó munkálatokat intézi. Szögelnek, kalapálnak, állítják a sátrakat és díszítik az egész terepet, hogy a közönség délután minél kellemesebben érezze magát. A Denk kávéház irodájában állandóan szól a telefon és Schubert Pali alig győz elegend tenni a sok érdeklődő kívánságának. Biciklis cserkészfiúk kipirult arccal, lihegve adják le jelentéseiket és lettrekészen várják az újabb utasításokat. 11 órakor a kávéház sarkán elhelyezett asztalnál megkezdődik a jegy elárusítás, csak hamar a közönség százai veszik körül az ideiglenes pénztárt. Mindenki iparkodik jegyét biztosítani. A város egyre népesebb lesz. Mind több az ismeretlen vendég. Fél tizenkettőkor megjönnek az első szereplő vendégek, az izzaiak. A város a déli órákban már nagyon népes és mozgalmas.

Délután egymás után érkeznek a szereplők és a nézők tömegei. Egykor már a sporttelepen többszáz néző járja sorra a sátrakat, a pénztáraknál nagy a sürgés-forgás, alig győzik a jegyek és a mézeskalács szívek szétosztását. A vendéglői sátrak megteltek a kihevült emberekkel. Nagy a forgalom hűsítőkbén.

A városban a felvonulás utvonalanán, de különösen a ref. iskola előtt nagy tömegekben verődnek össze az emberek, várják a felvonulást. Egymás után érkeznek szállásaikról a ref. iskola elé a szereplők csoportjai, míg bent az iskola udvarán Barta Mór a cigány zenekarral próbálja a szereplőket kísérő zeneszámokat.

Két órakor megindul a menet a Mártony uccán a városháza elé, ahol a bényi énekkar dallal üdvözi a várost. Antal Gyula városbíró, a város nevében szeretettel üdvözi a Gyöngyösbokréta összes szereplőit és vendégeit. Nagy ember tömeg kíséri a főuccán végig vonuló szereplő csoportokat, de még nagyobb tömeg fo-



gadja az előadás színhelyén, ahol ekkorára már az összes ülőhelyek el vannak foglalva. A felvonulók minden egyes csoportját élénken megtapsolják. Megkezdődik a közelharc az ülőhelyekért. A pódium körül szabadon hagyott területet csak hamar megtöltik az egyre érkező vendégek. Újabb padokat, székeket, sörös ládákat stb. hoznak a rendezők, csak hogy valahova leülthessék legalább az idegenből jött vendégeket. — cs.

Mozik műsora:

ORIENT MOZI (Stránsky)

Ma és holnap este van a premierje az orosz filmgyártás egyik reprezentatív filmjének, mely egy szovjet-orosz északsarki expedíció autentikus felvétele: „MALIGIN JÉGTÖRŐ.” Kiégészítőül Paramount világhírű. — Boiváry Géza a külön magyar rendező elkészítette Chopin első szereléről szóló filmjét, melyet „BŰCSÜKERINGŐ” cím alatt mutat be pénteken, szombaton és vasárnap az „Orient”. A filmen felvonul Chopin mellett az akkori kor sok világhírű művésze: Liszt Ferenc, George Sand, Hugo Viktor, Musset, Paganini. Sand szerepét Sybille Schmitz játssza meggyőzően, Chopin szerepében Wolfgang Liebeneier nyújt kifünő alakítást. Egy pompás SILLY SYMFÓNIA egészíti ki a műsört. — Vasárnap d. u. népelőadasként: „A VÖRÖS KOCSI” című szenzációs cirkusz dráma fut. — Előkészületben: „DICK TURPIN A RABLÓ”. Victor Mc Langlen kalandslágere és Magda Schneider pompás operettje: „A BÉCSI FLÖRT”.

APOLLO MOZI (Denk)

Ma, szerdán este 100 %-os magyarul beszélő film. Szöke Szakállnak a mindenütt ismert és közkedvelt színesnek zseniális humora. „ELLOPOTT SZERDA”. Nöty Károly és Vitéz Miklós színpadi darabja nyomán. További szereplők: Hajdu Eta, Gyergyay István, Rubinstein Erna, Rózsahegyi Kálmán, Hajmássy. — Csütörtökön, pénteken, szombaton és vasárnap este szenzációs bemutató! Egy orosz emigráns életéből vett megrendítő dráma: „VORONČEV”. Izgalmas tárgya ennek a filmnek végig lekötő figyelem. Főszerepekben: Brigitta Helm, Albrecht Schönhals, Hansi Knoctek, Fritz Odemar, Jakob Tiedke. Nagy, idegfeszítő jelenetek váltakoznak, kedves idillikus jelenetekkel. Gyönyörű kiállítás. FOX hangos híradó. — Vasárnap délután népelőadás. Egy szép kalandornő életéből vett izgalmas nagyfilm. „A TÖRVÉNY BILINCSEIBEN”. Főszerepekben: Brigitta Helm, Gr. Gründgens, K. Vesperman, A. Dumke, J. Tiedke. Néphelyárak.

GYŐZŐDJÖN MEG PH. MR. PREISICH

DROGERIA

OLCSÓ ÁRAIRÓL

LEVICE, SZEPESSY UTCA 1
(Schoeller malommal szemben)

Nagy választék bel- és
külföldi fényképészeti
cikkben.

Felhívás a „Lévai Ujság“ olvasóihoz Az autószakértők

Lapunk fennállásának 3/4, esztendeje alatt ismételt bizonyosságot tett arról, hogy hű maradt eredeti célkitűzéseire: az aktuális közgazdasági kérdések ismertetésén kívül objektív kritikával foglalkozik az általános érdekű, közéleti eseményekkel, intézkedésekkel és amellet intenzív kulturtevékenységet fejt ki. Dolgozni, alkotni, segíteni és cselekedni akarunk bátran és önzetlenül a köz érdekében! Nem személyeskedünk és nem toljuk pártok szerkezt, pártot felül és pártot kívül minden körülmények között meg akarjuk őrizni függetlenségünket. Ez a törekvés az, amely a legtöbb nehézséget okozza, mert anyagi forrásaink kizárólag az előfizetési díjak, hirdetések, lapunk barátainak támogatása. A mai súlyos gazdasági viszonyok következtében az újságfogyasztás általában erősen visszatejelő tendenciát mutat és ezért büszkék lehetünk arra, hogy a katasztrófális viszonyok között és dacára sikerült lapunk existenciáját meg alapozni.

Most arról van szó, hogy létminimumon túl intenzívebbé akarjuk tenni lapunk működését és elő kell teremtenünk az újabb lényegesen és váratlanul felemelt nyomási költségek fedezetét.

Mint ahogy sehonnai anyagi támogatást nem remélünk és nem is remélhetünk, lapunk barátaihoz fordulunk az újabb a kérelemmel, hogy ismerőseik körében szerezzenek előfizetőket lapunk részére. Ez alkalommal azt a kedvezményt biztosítjuk minden új előfizetőnek, hogy 1/4 évi előfizetési díj, 10 KÉ lefizetése ellenében a lapot már szeptember elejétől, tehát 4 hónapon keresztül küldjük.

Lapunk igyekszik összeegyeztetni a mult hagyományait a jelen új követelményeivel és közérdekű tevékenysége folytán joggal számít a lévai társadalom minden rétegének támogatására.

Előfizetéseket elfogad lapunk szerkesztősége Stúr ucca 3., I. em. (Kürti házzal szemben), Feldmann trafik és Fodor utóda papírkereskedés, Szepesi ucca 28. Telefon 70.

Rendszerint a Denk-kávéház előtt nagyobb embercsoport szokott feltűnni. Minthogy már messziről úgy látni, hogy gépkocsi áll a középpontjában, az első pillanatra azt hisszük, hogy autószerencsétlenség történt. De nem így van, semmi baj, az érdeklődésnek más oka van: különös, rendkívüli autó érkezett, azt vizsgálják. Különböző oka van az általános álmélkodásnak, hol az autó rendszáma inutal távol országokra, hol szokatlan külseje, elsősorban terjedelme kelti fel a körülállók figyelmét. Szinte látni róluk, milyen hatással van az autóóráis, feszülten lesik az e téren elismert szakértők, a soffőrök színes magyarázatát. Meg kell hagyni, az utca tudósai értik is a dolgukat, szempillantás alatt tisztában vannak mindennel, lóerővel, hengerrel, gyártmánnal, árral. A körülállók helyesleg veszik tudomásul a felvilágosítást, hűledeve hallják, hogy az ilyen autó ötszáz ezer koronába is kerülhet. Borzalmas, mennyi benzint fogyaszthat. Körüljárják az elegáns járművel, megbírálják szerkeztét és tovább állnak.

Ki tudja, micsoda hallatlan adót kénytelen fizetni érte tulajdonosa! Nem sajnálni való szegény?

„Angliában kocsmá, 3 betű?”

Ezzel a vérszomjas kiáltással vert fel jó atyám hajnalban édesded álmomból. Persze fogalmam se volt miről lehet szó. Azt gondoltam legalább is az olasz-abesszin háború tört ki, pedig csak jámbor keresztretjentyéjű érdeklődött ilyen irányban nálam. Megbékéltem, mert a keresztretjentyé ügye, az igazán megérdemli, hogy az ember legedesebb álmából zavarják fel, mert az egy intelligens játék. Nincs igazam?

Nemsokára Léva is hasonló kérdéseket fogunk hallani — reméljük mi — a korzón, a kávéházban, sportpályán stb, mert megindul a nagy verseny. A kis diáktól kezdve a tekintélyes kereskedőtől, mindenki részt fog venni ebben a nagy szellemi tornában. Oh, a keresztretjentyé. Ez az a játék, melyet a rendes suszterinástól kezdve egész a méltóságosig, mindenki egyforma dühvel játszik. Legyen az egyszerű polgár vagy legyen az magasrangú tisztviselő, mindegyik egyformán töri a fejét és szítja a rejtvénykészítőt — tulajdonképpen ez ér legjobbat az egész szórakozásban — hogy ki is lehet az a szerencsés, aki meg merete kockázni a föld. És kérem legjobban rájönnek. — yL —

Iskolai szerek az összes iskolák részére legolcsóbban FODOR utóda cégnél szerezhetők be, Szepesi u. 28.

Keresztretjentyé pályázat.

Lapunk mindenben eleget kíván tenni a mai kor olvasóinak: újabb élvezetes és hasznos szórakozást nyújt.

Szeptember 1-től ez év végéig nagy keresztretjentyé pályázatot indítunk. Rejtvényeink kezdetben könnyűek, majd fokozatosan nehezebbek lesznek. Megfejtőink munkáját díjjal honoráljuk.

Minden számban egy rejtvényt közlünk.

Pályázatunk két részből áll: a heti versenyből és a bajnoki pontversenyből, melynek díjait később hozzuk nyilvánosságra.

I. A heti verseny. Megfejtések legkésőbb lapunk megjelenése utáni kedden déli 12 óráig küldendők be a szerkesztőségbe vagy dobándók be a Feldmann trafikban elhelyezett szekrényekbe. Minden egyes megfejtéshez 50 f. bélyeg melléklendő. A nyertesek neveit két hét múlva közöljük.

II. Bajnoki pontverseny. Minden rejtvény helyes megfejtéséért 2 pont jár. A pontok a beküldők neve mellett nyilván lesznek tartva és e szerint állapítjuk meg a győztest, aki értékes ajándékon kívül még „Léva keresztretjentyé-bajnoka 1935“ címet kapja. Egyenlő pontszám esetében a győztest sorsolás útján állapítjuk meg. A második és harmadik helyezett szintén értékes jutalmat kap. A következő három vigaszdíjban részesül.

A heti verseny nyertesével egyidejűleg a bajnoki verseny állását is közöljük. A bajnoki versenyre október 1-ig elfogadunk megfejtéseket, függetlenül attól, hogy részt vettek-e a megfejtők előzőleg a heti versenyeken. Okt. 1. után csak a kifűzött heti határidőig beküldött megfejtések jönnek figyelembe.

Pályázati feltételek:

1. Mindenki pályázhat, aki a Lévai Ujság előfizetője vagy példányonkénti vásárlója.

2. A megfejtéseket a rejtvénybe irandók olvashatóan tintával, az egész rejtvény kivágandó és borítékba helyezve beküldendő. Csak olyan megfejtéseket vehetünk figyelembe, melyekhez az előirt 50 f. van bélyegben

I. számú rejtvény.

Megfejtési határidő: szeptember 10.

1	2	3	4	5	6	7	8
	9					10	
11				12			
		13	14			15	
			16			17	
			18			19	
			20			21	
22	23	24	25		26	27	28
29							31

VIZSZINTES:

1. Megjelenik minden szerdán. 9. Istennő. 10. Kereskedőnek fontos (ékezzel). 11. Ruhadarab. 12. Detektív teszt. 13. Angol sör. 15. Vissza: összelettel betű. 16. Vasut része. 17. Híres magyar énekesnő monogramja. 18. Lévai sportklub anagrammja. 19. EO. 20. Riu... japán sziget. 21. Tinó, mássalhangzó. 22. Irószerszám. 26. Oerintelen állat. 30. Virágzlet. 31. Híres uszó.

FÜGGŐLEGES:

2. Lég. 3. Cukrászda. 4. Sportklub. 5. Filmvállalat. 6. Színmű része. 7. Bölcs király volt. 8. Első nyomdász. 11. Lévai szobor. 14. Lánynev. 23. Görög betű. 24. Vissza: nyers, idegen nyelven, fon., 25. Duplán híres regény. 27. Német kötőszó. 28. Vissza: véd. 29. Ékezzet: területmérték.

A rejtvény helyes megfejtői között a következő díjakat sorsoljuk ki:

1. díj: Valasek cukrászda tortája.
2. díj: Koráb virágkereskedés egy disznóvénny.
3. díj: Egy ülőhely az LTE bármely bajnoki mérkőzésére.

A díjak a sorsolás után a Lévai Ujság utalványa alapján vehetők át. A megfejtők névsorát szept. 18-án megjelenő számunkban közöljük.

Ahogy én látom...

a lévai korzón karonfogva járnak egymással az emberek — főként a nők. Szép ez a testvéri ölelés, azonban nem a szűk lévai korzón, ahol a hármas-négyes fűrlőkben sétáló korzótlundérek valóságos forgalmi akadályt képeznek. Ennek következtében a gyalogjáró már csoszogva sem mehet előre, a sietők kénytelenek az útlestre lemenni, ami által viszont a kocsis és autójárgalom van akadályozva. Akármilyen nehezünkre is esik a karonfogajás szép szokását mellőzni, nincs más megoldás és ezért meg kell elégednünk azzal, hogy karonfogva csak a mellékkucskban járjunk, a korzón nem! És ez talán nem is olyan nagy baj. Lévai specialitás a gyermekkoros, amely a lejárómalasabb útvonalon bonyolódik le, a város legporosabb, tehát legegészségteleg részén és ezt a gyermekgyilkosság bizonyos nemének kell minősíteni. Akármilyen szegények is vagyunk parkokban és sétányokban mégis vannak lombos fákkal kiültetett uccáink, ahol a járda jóval szélesebb, mint a főuccán, valamint a forgalom és ezzel arányban a por és piszok sokkal kevesebb. — Értelmes és gyermekének egészségét féltő anya, vagy lelkiismeretes nevelő előtt nem lehet kétséges, hogy ezek az uccák alkalmasabbak arra, hogy a gyermek friss és egészséges levegőt szíjon, mint az örökké mocskos és poros főucca. A baj talán csak abban van, hogy ezekben a mellékkucskban nincs kildítás anyai szenzációra és kellemes izgalomra, mint a korzón...

A városi hatóság igyekszik a főútvonalak közlekedési rendjét szabályozni, mert erre rákényszeríti a növekvő forgalom. Minden jó polgárnak kötelessége, hogy ezen munkájában támogassa és tekintettel legyen mások érdekeire. Okulár.

uj magyar nótá, ez a Lévai Ujság garmvölgyi nótapályázatának eredménye. Lapunk szerkesztősége a beérkezett pályaműveket kiadta a bíráló bizottságnak, amelynek tagjai: prof. Kleiszner Pál, Dr. Adorján Hugó, Márkus Barna igazgató, Szilassy Aladár gyógyszerész és Barla Mór zenetanár. A bizottság először egyenként, majd pedig testületileg bírálta meg az előtte lejátszott nótákat. Ennek az első selejtezésnek eredményeképpen 23 nótát minősített elfogadhatónak. Ezekből választja ki a hangversenyen előadásra kerülő műveket. Azon szempontok, amelyeket a zsűri ítélkezésénél figyelembe vett a következők:

Melódia, vonalvezetés, eredetiség és szöveg. Megállapítást nyert, hogy a kiselejtezett darabok nagy része jól ismert nóták egyszerű reminiscenciája és a lendületes kezdet után megtörnek, hiányzik belőlük az egység.

A tervbe vett hangverseny dátumát a bizottság még nem határozta meg pontosan, azonban valószínű, hogy az már szeptember 14-én, legkésőbb szeptember 20-án megvalósul. A pontos dátumot legközelebbi számunkban közöljük.

A pályázatra a következő jellegű érkeztek: „Jocóka” 2 db., „Obsitos”, „Néro”, „Sappho”, „Valamikor imádkoztam”, „Azt álmodtam” 1-1, „Daloljunk” 2, „Ősz” 6, „Szeretel” 4, „Este van már” 27, összesen 10 jelige, 46 mű.

az újabb beszerzésekről gondoskodni tudjon.

Az itt élő magyarságnak a kötelessége, hogy támogassa ezt a kulturális intézményt és a fejlődését elősegítse, újabb könyvek beszerzését lehetővé tegye. 6 Ké évi tagsági díj, olyan összeg, amit minden itt élő magyarnak erkölcsi kötelessége lenne a kultúrára áldozni és ezzel szemben mit látunk? Azt, hogy még az u. n. intelligencia is visszahúzódik és nem akar tudomást venni egy olyan magyar és kulturális intézményről, amely nemcsak a köz, de egyéni érdekeit is szolgálja. Ma kevés ember van abban a helyzetben, hogy a legújabb könyveket mind meg vegye, de így közös erővel mindenki számára lehetővé tehető, hogy az irodalom legújabb termékeihez is hozzá jusson.

A városi könyvtár fejlődése mindenkinek érdeke, még azoknak is, akik nagyobb magánkönyvtárral rendelkeznek.

nézte, de eszébe se jutott, hogy utána kapjon a fehér valaminek.

A cukor másik fele megmaradt. Mikor hosszas porozás után a lovak déli itatójához érünk, ismét előveszünk a megkínáljuk vele a legbarátságosabb csikót. A csikó rászagol, megugrik. Pedig éhes ez is nagyon, minden bordája látszik s ha nem lesz eső, beviszik az állatokat a Hortobágyról. Kínzás itt tartani.

Kínáljuk ötnék, hatnak.

A csikólegény, aki a kút kaváján ül és küzdelmünket nézi a cukorral, megszólal végre nagy komótosan:

— Nem cirkszi ló ez, hanem szabad csikó . . .

A cukor a porban maradt. Később egy pata rátaposott s a cukor darabokra törött a kemény földön.

Se a kutya, se a ló nem ismerte a cukrot a Hortobágyon.

Szombathy Viktor.

Őszi újdonságaink
már most raktáron

Kökn és
Kovács

szövet- és selyemruháza

NAGYON OLCSÓ SZABOTT ÁRAK!

Kapunyitás előtt.

Hathetes szünet után szeptember hó 6-án megnyílik az olvasóközönség számára a városi magyar könyvtár, a magyar kultúra lévai kincses háza. Talán sok embernek hosszúnak látszott ez a szünet, de erre a további kezelés megkönnyítése érdekében szükség volt. Az állandóan használatban lévő könyvek úgy megvastagodtak, hogy a részükre eredetileg kijelölt helyen nem fértek el és a szekrények egyes polcain új beosztást kellett eszközölni.

A magyar könyvtár, a maga tisztezer kötetet kitevő könyvtárával, példás elrendezésével, szakszerű beosztásával és mintaszerű kezelésével városunk egyik büszkesége. Nemcsak a városhoz, de a járáshoz érkező vendégeknek is dicsekedve mutatják be az illetékesek: nézzétek, nekünk mink van! És méltán, mert aki ott megfordul, az csak elismerőleg nyilatkozhatik az

oll látottakról és tapasztaltakról. Néhány nappal előbb az Érsekújváron megtartott könyvtárosi tanfolyamon az előadó tanárok példaképpen mutattak rá tanítványaiknak a mintaszerű lévai magyar könyvtárra.

Csak a közönyéről jól ismert lévai közönség nem akar tudomást szerezni arról a kulturálisról, amely a város háza második emeletén neki van szánva. A könyvtárnak ez évben 182 tagja van. Tehát a város összlakosságának 1:3 százaléka, a magyar nyelvű lakosságának alig 2 százalékát teszik azok, akik igénybe veszik a magyar irodalom összegyűjtött kincsét. Olyan szám ez, amely felett szó nélkül nem lehet elszánnunk.

A város megtette kötelességét, felállította a könyvtárat, viseli a lolyó kiadásokat, de nincs olyan anyagi helyzetben, hogy a tovább fejlesztéséről,

fene komondor hűsöl. Szelid és barátságos állat, megszokta már, hogy naponla tiz különféle nyelven szólítják meg, egyszer hollandul, máskor japánul. Ott őrszi a miniatűr hortobágyi muzeumot s liheg. Piros nyelve kilóg.

Rettentő meleg van s lustán jön utánunk. Fényképezni szeretném, de árnyékba fekszik.

Most valamelyikünk egy kockacukrot talál s megkínálja vele Tiszát. Mert úgy hívják. Tisza félrehúzza a száját, határozatlan mosolyog.

De a cukrot nem fogadja el. Elhibe dobjuk, megszagolja. Megvizsgálja, kiköpi. Még vigyorint egy keskeny s ránklehel. Éhes is. De a cukrot nem fogadja el. Gazdája nevet:

— Nem ismer ilyet a kutya!

Tisza éhes és enni vágyik. Ott a cukor előtte, nem vette fel mindmáig. Estefelé egy kis szél kerekedett s elgörgelte Tisza elől a cukrot. Tisza

A kutya, a ló és a cukor — a Hortobágyon

Rekkenő hőség ül a Hortobágyra. Ezt a hőséget s következményeit valóban Arany János tudta ebben a halhatatlan sorában megírni: „Nincs egy árva fűszál a torsi közti kelőben!” Hát valóban nincs. Mintha milliárdnyi szálcacsutak, elszáradt, kemény, sárga szál állana ki a földből. A Hortobágy-patak kiszáradt: egy vén számadójuhász a csárda mellett panaszkodva mondja: két hónap óta nem láttak egy szem esőt sem!

Csak a délibáb rezgése mutat tenget és tavakat. Mint a kék vizen, lebeg a távoli akácok, a szalmatetős kunyhó és Balmazújváros tornya.

Mérhetetlen kerek ég s mérhetetlen kerek, síma föld. A Csallóköz ehhez képest dúsán virágzó, hegyes-völgyes, tarka, tavaszi Tírol . . .

A nevezetes csárda pilvarán nagy

Bazaltoid — járdalap az ideális járdaburkolat

Nagyméretű, könnyen tisztán tartható, végtelen tartósságú.

Gyártja: Ing. Hochberger Sándor
betonárúgyára

Levice-Léva, Kálnai-utca 43.

A hőség elviselhetőbb,



ha ételünk
könnyebbek!

Gondoskodjék Ön is jól emészthető ételről, amiket könnyűvé tesz a 100%-os, tiszta növényzsír, a

Peres

Csak akkor valódi, ha rajta van e név: Schicht

Villamos átszereléseket az új áramra

Éder Kálmán koncesszionált villany- és vízvezeték-szerelő vállalatát ajánljuk. Motorokat gyári áron szállít.

Levice, Szepessy utca 20

Hírek

— Renner Lilly (Párkány) és ing. Wertheimer Béla (Lonto) jegyesek.

— A csatorna — amely hivatva lesz a lévai főucca felszíni vizeit elűntetni és levezetni — lefektetési munkája erősen halad előre. A város vezetősége állandóan ellenőrzi a munkálatokat, hogy azok a kellő tempóban készüljenek és semmi körülmények között ne akadályozzák majd a főucca aszfaltozását. A csatorna elkészítése annál inkább sürgős, mert a 4—5 m. mélységben lefektetett beton csöveket eltakaró földrétegnek üllepedni is kell, nehogy később a felette lévő aszfalt alapján repedéseket, sülyedéseket idézzen elő.

— Lévai szerző a pozsonyi rádióban. 29-én, csütörtökön délután a Pozsonyi rádió magyar óráján Engel Tery novellája került felolvasásra. A közvetlen stílusban megírt és nagy életismeretről tanuskodó novella általános sikert aratott.

— Ön szellemileg vagy testileg fáradt? Masszirozza testét! Ez leg-sikeresebben a higitatlan sósorszesz-szel történik. Egy ilyen masszázis javítja a vérkeringést, erősíti az izmokat és felfrissíti az idegeket. Tanácskozza meg orvosával a masszázisnak ezt a módját.

— Nemcsak kenyérral él az ember, de szellemi táplálékra is szüksége van. A régi és új magyar irodalom gyűjteménye a városi könyvtár, amelyet támogatni mindenkinek kötelessége. Iratkozzon be tagnak. Évi tagsági díj 6 Ké.

Órák és
ékszerek

a legutányosabban beszerezhető

STEINER

TESTVÉREK NÉL

LEVICE, Bafa mellett.

Már 53 koronás havi részletre kaphatja a legmodernebb hálózati rádiót dinamikus hangszórával, kirt állomás nevekkel. Ne bajlódjon bizonytalan átalakítási kísérletekkel!

SZÉKELY
RÁDIO

— Berger Lili, áll. képesített zongoratanárnő szept. 15-én kezdi meg a zongora és zeneelméleti tárgyak tanítását. Tyršov 4.

— Szerencsétlenül járt mázolósegéd. Melcher László mázolósegéd a Schoeller-kastély első emeleti ablakrámaill festette, miközben megszedült és az udvarra zuhant. A szerencsétlenül járt mázolósegédet beszállították a kórházba, ahol megállapították, hogy bal karját két helyen eltörte és belső sérüléseket is szenvedett. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

— Kósa táncpedagógus bel- és külföldi tanulmány újáról hazatérve tánciskoláját, diákok és felnőttek kurzusát a Kath. Körben f. hó 7-én este fél 7 órakor az ujdonságok bemutatásával nyitja meg.

— Fuldokló nő a Perecben. Hétfőn hajnali 4 órakor egy ismeretlen nő beleesett az uszoda mellett a Perecbe. Azonnal segítségért kiáltozott. Szerencsére éppen arra járt Čierny István lutilai földműves, aki azonnal levette kabátját és a sikoltozó nő segítségére sietett. Sikertült is őt kimenteni. Az ijedségen kívül más baja nem történt.

— Zeneelméletet, hegedűt és újabb hangszereket tanít Barta Mór, zenepedagógus.

A Déli Kerület I. osztályának őszi bajnoki mérkőzései.

Szeptember 8:

Galántai S. E.—Tardoskeddi S. C., Salai S. K.—Ipolsági F. C., Párkányi T. E.—Lévai T. E., Diószegi S. E.—Zselizi S. C.

Szeptember 15:

Tardoskeddi S. C.—Zselizi S. C., Lévai T. E.—Diószegi S. E., Ipolsági F. C.—Párkányi T. E., Galántai S. E.—Salai S. K.

Október 6:

Salai S. K.—Tardoskeddi S. C., Párkányi T. E.—Galántai S. E., Diószegi S. E.—Ipolsági F. C., Zselizi F. C.—Lévai T. E.

Október 13:

Tardoskeddi S. C.—Lévai T. E., Ipolsági F. C.—Zselizi S. C., Galántai S. E.—Diószegi S. E., Salai S. K.—Párkányi T. E.

Október 20:

Párkányi T. E.—Tardoskeddi, Diószegi—Salai S. K., Zselizi S. C.—Galántai S. E., Lévai T. E.—Ipolsági. Lejátszásra kerül még szeptember 29-én a szept. 1-ről elhalasztott LTE—Salai S. K., I. o. bajnoki mérkőzés is.

Apró hirdetések

Minden szó 40 fillér, a legkisebb hirdetés ára 4 Ké.

Kiadó lakásokat és butorozott szobákat lapunk előfizetői részére ingyen közlünk. — Azok, akik nem előfizetői a Lévai Ujságnak, a hirdetés egyszeri közléséért 2— Ké-t fizetnek.

Cserépkályhák teljesen jókarban lévő eladók. Dr. Adorjan, Hurban ucca 10.

Centrumban elegánsan berendezett szoba 1-2 személynek kiadó. Báthy László tér 3.

Kiadó a város közepén 40 éve fennálló, jó forgalmu pék üzlet.

Eladó a Barsi u. 26 sz. alatt egy új ház, 2 szoba, veranda, előszoba, fürdőszoba és egyéb mellék-helyiségekkel. Bővebb felvilágosítást ad Tamásné (Ker. betegsegélyző).

Vennék 2 szobából és mellék helyiségekből álló házat.

Hurban-u. 9. sz. alatti emeleti ház (járásbíró) eladó. Bővebbet Pál L. cipőüzletben. (Városház)

Gyári lerakatnak alkalmas üzlethelyiség raktárral együtt — a város gőcpontjában — október 1-től kiadó

Két szobás szép lakás október 1-től kiadó.

35 kereszt buzaszalma eladó.

Keresek egy szoba, konyhából álló lakást, kerttel.

Keresek butorozott szobát, fürdőszoba használatlalt.

Kiadó Főter 14. egy vagy több személy (diák, diáklány) részére butorozott szoba — esetleg ellátással.

Címek a kiadóban, Stur utca 3. szám.

Iskolaavatási ünnepély Léván

F. hó 1-én avatták fel az új lévai izraelita népiskolát ünnepélyes keretek között. Adler Gyula, a hitközség elnöke elsőnek lépett a szószékre. Üdvözölte a megjelenteket, ismertetve az Iskola építés történetét. Dr. Zosták András, kerületi főnök üdvözölő szavaiban főleg a tanító karhoz fordult, kérve őket, hogy az új szép iskolában a gyermekeket minden szépség megismertetésére tanítsák. Antal Gyula, városbíró a város nevében üdvözölte a kulturházat és Isten áldását kérte a népre, mely a mai nehéz, válságos gazdasági viszonyok közepette megmutatta, hogy többre becsüli a tudományt minden egyébnél. Hruž Samu tanfelügyelő azon reményének adott kifejezést, hogy e szép iskolában fokozottabb ambícióval fog működni a tanítói kar. Frieder Ármán, zólyomi főrabbi szlovák és magyar nyelven ismertette az iskola fontosságát. Rónai Emil az iskolaszék nevében átvette az iskolát. Erdős Ignác, igazgató tanító a tanfolyam nevében mondott köszönetet. Heilbraun Samu, főkántor vezetés alatt a templomi kórusnak énekével fejeződött be az ünnepély.

Utána a tanácssteremben néhai Liebermann Jakab főrabbi képleleplezési ünnepélye volt, melyen az elhunyt lelképásztort Frieder Ármán, zólyomi főrabbi méltatta.

— Külön vonat Prágába, a közep-európai kupadöntő mérkőzésre. A közep-európai kupáért a Sparta és Ferencváros csapatai között a döntő labdarúgó mérkőzés f. évi szeptember hó 15-én Prágában lesz megtartva. Elegendő utas jelentkezése esetén a bratislavi vasúttársaság egy külön kiránduló vonat indítását tervezi. A vonat Bratislavából, esetleg Zvolenből volna indítva. Jelentkezéseket a személypénztárak és a Lévai Ujság szerkesztősége vesznek fel.

— Mihola Gyuszi nótáskönyve. Az ismert fiatal komáromi dalköltő, kinek dalait ma már Szlovénközszerle éneklik, most bocsájtotta ki VI. összefoglaló nótáskönyvét. Mihola Gyuszi nótái a Gyöngyösbokrétán is énekelték.

— Angol, francia, német nyelvet tanít modern módszerrel Weil Vera nyelvtanár. Egyéni és csoport oktatás. Jelentkezéseket lapunk szerkesztősége továbbít.

Mi lesz az LTE-vel?

Az LTE válasza.

A Lévai Ujság multheti számában felvetette azt a kérdést, amelyet annyi lévai sportember intézett már egymáshoz és amely kimondatlanul is rá volt írva sok bosszus szurkoló arcára, amikor egymásulán vágta zsebre a vere-segeket idegenben és otthonában az a csapat, amely elsősorban hivatott Léva futballsportját a közvélemény előtt képviselni. A Lévai Ujság jóindulata kezdeményezését köszönettel fogadja minden az LTE-ért dobogó szív és talán ezen kezdeményezés kapcsán a Lévai Ujság is szívesen venne minden tárgyilagos hozzászólást, minden ötletet és így a mult heti cikkkel talán egy ankét indulhatna meg figyelemreméltó és tárgyilagos hozzászólásokkal.

Az LTE álláspontja nagyjában a következő:

A déli kerület megalakulásakor a vezetőség azzal számolva, hogy a kerületi név nem tulerős, nem tartotta szükségesnek a csapat megerősítését, mert azt hitte, hogy csapatával amugy is tisztas helyezést fog elérni. Nem tudván azt, hogy a divízióba való bejutás soha olyan könnyű nem lesz, mint az idén volt, (két csapat került be) nem helyezett súlyt a bajnokság megnyerésére. A csapat gyenge szereplése folytán sok vezető kedvellenedett el, a csapatban is kissé meglazult a fegyelem és ez volt az oka a sikertelen szereplésnek. Az idei évben a helyi játékosok fiataljai már megedződtek, céltudatos vezetés alatt állanak, a fegyelem is helyreállt, egészséges versengés folyik a csapat egyes posztljairt, mindez magában hordja a már bekövetkezett sikerek és még elkövetkezendő győzelmek titkát. Ennyit a csapatról.

A vezetőségnek kell, hogy 50 lagu

legyen, hiszen minden társadalmi osztály képviselve van ebben. Tény az, hogy az egyesületben kevesen dolgoznak, de aki dolgozik, az szívesen csinálja és azt nem kedvetlenül el néhány balsiker. Elég, ha elnökeinkre rámutatok ezen a téren. Kedvvel, ambícióval dolgozó munkaerőket mi szívesen fogadunk, az LTE-ben rengeteg munka van, akinek kedve és tehetsége van hozzá, jelentkezzen!

Végül beszéljünk kissé a kedves közönségről is. Elsősorban erre a kö-zönyre, hozzanémértésre, állandó kritizálásra és sohasem támogatásra kellett volna itt rámutatnunk. Pedig van Léván közönség. A minap rendezett Gyöngyösbokrétá ünnepély annyi embert vonultatott fel Léván, amire talán még sohasem volt példa. — Mi hisz-szük és reméljük, hogy a már eddigi szép szereplés, a csapat és vezetőség őszinte igyekvésére végre meg fogják hozni gyümölcsüket és a közönség éppen úgy méltányolni fogja sikeres szereplésünket, mint ahogy ostorozta és kritizálta balsikereinket.

Az LTE jubileumi évébe lépett. A bajnoki szezon befejeztével talán ör- vendetes meglepetésben lesz részünk. Csapatunk talán ki fogja hozni azt, ami benne rejlik. A csapat sikeres szereplése mellett sor fog kerülni régi álmunk, a klubház felépítésére is és mielőtt a hozzászólások megkezdődnének, csupán egyet szeretnék még hangsúlyozni ismétellen:

Szükségünk van lelkes, fiatal, hozzáértő munkaerőkre, szükségünk van lelkes tagokra, szükségünk van a közönség támogatására és szeretelére. A jubiláló LTE kéri ezt a lévai sport-közönségtől!

Dr. Weisz László
titkár.

Sport

LTE újabb győzelme Nyitrán

Az LTE Nyitrán vendégszerepelt városnap az ottani AC ellen és nehéz küzdelem után 3:2-re (1:1) győzött. Az LTE-nek ez a győzelme nagyon szép teljesítmény, ha figyelembe vesz-szük, hogy ugyanaz a Nyitra a divízióban SK Bratislavát, továbbá a zvoleni TK-t 4:0-ra, illetve otthon 4:2-re győzte le.

Az LTE csapatának minden tagja kiválótt nyujtott. Különösen Kramer tünt ki. Német, Horvát és Kramer voltak a gólzók. Martinovicsot az utolsó tíz percben kiállították és az LTE tíz emberrel támadva lövi be „Lipót bácsi” révén a harmadik góll. Nyitra második gólja ofsideból esett. Bíró Lőrincz, jó volt.

KÖZGAZDASÁG

Vásári árak a lévai szept. 2-i átladáson:

tehen kg	200—350 Ké-ig
borjú	300—550
ökör	400—475
bika	400—420
növendék marha	400—450
bárany párja	280—300
kecske	70—120
ló	100—3500
anya sertés	350—400
süldő sertés párja	400—450
malac párja	90—120
hízó disznó	650—750

Felhajtás 524 tehen, 345 üsző, 101 borjú, 921 csikó, 3286 ló, 243 birka.

Valuták:

német márka	798—
magyar pengő	488'50
svájci frank	788'50
angol font	120'50
olasz lira	176'90
amerikai dollár	24'05
francia frank	159'95
osztrák schilling	455'50

Libamáját és mindenféle vadat

átveszünk a legmagasabb napi árban

Schwarz Árpádné

Báthy László tér 3.

(Zárda mellett)

Kohn Jenő

Szepesi ucca 33.

„LÉVAI UJSÁG” gazdasági, kulturális és kritikai hírlap, megjelenik minden szerdán. — Főszerkesztő: Dr. STRASSER ELEMER. — Feltétlen szerkesztő és kiadó: AKÜCS ERNO dipl. agr. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Léva, Stúr u. 3. Telefon 19. — Nyomja: FODOR utódja Lánosz Jenő nyomdája Léva, Szepesi u. 28. — Előfizetési díj: egészévre 40, félévre 20, negyedévre 10—Ké. egyenlő számú 4ra 30 fill. — Három példány magtatárása után előfizetőnek számíttjuk. — Hirdetésnek tartja szerint Fodor papirkészítékében adhatók 41. Telefon 70. — Gyakori hirdetőknak érengedmény. — Kéziratokat a szerkesztőséghez küldendők. Kéziratokat nem örlünk meg és nem adunk vissza. — A postabélyeg használatát a bratislavi posta- és távírdalgaosztóság lévai feladóhellyel 109.976. V—1934 szám alatt engedélyezte.